

мить козни ихъ и желаніе ихъ погибнуть; но долгъ пастырей церкви остерегать стадо отъ волковъ губящихъ.

И одной ли только православной Россійской церкви вредятъ старообрядцы распространеніемъ раскола въ православномъ русскомъ народѣ? Не причиняютъ ли они чрезъ это великій вредъ и русскому государству? Государство русское не тѣмъ лишь крѣпко, что его составляетъ одинъ русскій народъ, но и тѣмъ, что этотъ народъ содержитъ одну православную вѣру. Единство вѣры, преданность православію,— вотъ что издревле и всегда спасало Россію отъ опасностей и бѣдъ. А расколъ тщится всею своею силою нарушить цѣлость вѣры въ русскомъ народѣ. И если бы случилось (чего сохрани Боже!), что расколъ достигъ бы своей цѣли, это неминуемо повело бы къ ослабленію государства.

Посему-то и нужна особенно тщательная заботливость православныхъ паstryей о прегражденіи успѣховъ раскола и о вразумленіи раскольниковъ словомъ истины, посему-то лежитъ на нихъ обязанность изыскивать способныхъ къ тому миссіонеровъ, составлять противъ раскола книги и распространять ихъ повсюду, не щадя на это материальныхъ издержекъ. Эта дѣятельность принесетъ пользу не только св. церкви, но и государству, объединяя его силы единствомъ вѣры въ русскомъ народѣ.



2. Бесѣда со старообрядцами о созданіи церкви Христовой, веденная собравшимися въ Москвѣ миссіонерами 1886 г. 9 сентября въ Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ.

Собравшіеся въ Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1886 года миссіонеры нашли нужнымъ для общаго практическаго обученія и лучшаго уясненія требованій, необходимыхъ въ собесѣданіи съ

старообрядцами, сдѣлать нѣсколько опытовъ такихъ собесѣданій. Въ первый разъ предложили бесѣдоватъ миссіонеру Оренбургской епархіи отцу Ксенофонту Крючкову. Бесѣда была 9-го сентября въ притворѣ соборнаго монастырскаго храма Успенія Пресв. Богородицы. Было для собесѣданія уготовано возвышенное мѣсто и положены на столѣ, какія нужны для собесѣданія, книги изъ Хлудовской библіотеки. Народъ, который обыкль въ лѣтнєе время собирается каждый праздникъ повечеру предъ монастырскими воротами, на лугу, для разглагольствій о религіозныхъ предметахъ и за справками обращаться въ Хлудовскую библіотеку, услышавъ, что будуть бесѣдоватъ миссіонеры, наполнилъ церковь. По окончаніи вечерни отецъ Ксенофонтъ взошелъ на каѳедру и сказалъ вступительную рѣчь, въ которой выяснилъ Господне обѣтованіе о созданіи церкви на правомъ исповѣданіи вѣры и неодолимости сей церкви вратами адovыми,— разъяснилъ, что есть основаніе церкви, и раскрылъ, что адovы врата, которыя не одолѣютъ церковь, суть гонители и еретики. Потомъ, изъ посланія св. ап. Павла къ Коринѳянамъ (1-го, гл. 12) и изъ толкованія на оное св. Златоуста, показалъ составъ Господомъ созданной церкви, подобный составу тѣла человѣческаго. Какъ въ тѣлѣ единъ удъ не составляетъ всего тѣла, но изъ многихъ удовъ составляетъ единое цѣлое тѣло, и какъ въ тѣлѣ различные уды имѣютъ различное назначеніе и различные дѣйствія: такъ и въ церкви положены Богомъ различные члены, и во - первыхъ совершили таинства, имущіе различные на то дарованія и, по ученію св. Феофилакта, раздѣляющіеся на три чина: епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ. Привель толкованіе на 55-е правило св. Апостолъ, гдѣ спископы уподобляются главѣ тѣлесе церковнаго, а пресвитеры и діаконы—рукамъ: „тѣми бо правленія совершаетъ епископъ“. Наконецъ привель изъ 10-го правоученія св. Златоуста на посланіе къ Ефесіямъ сіи слова: „Суть же ініи убо (удове) господствен-

нѣйтіи, ініи же мніе: яко глава всего тѣлесе господственнѣйшая есть, чувствія же вся въ себѣ имущи и души владычнее, и главы кромѣ жити не можетъ; ногамъ же отсвѣченомъ бывшимъ, мнози много времѧ пожиша. Тѣмже не точію положеніемъ сія лучшая онѣхъ, но и самымъ дѣйствомъ и чиномъ. Почто же сіе глаголю? Суть въ церкви мнози, суть на высоту исправлени, якоже глава, небесная смотряще, якоже очи, иже въ главѣ, много отъ земли отстояще, ничтоже общее имуще къ ней. Ініи же ногъ чинъ содержать, землю попирающихъ“. Послѣ такого вступленія отецъ Ксенофонтъ, обратившись къ старообрядцамъ, сказалъ: Мы уяснили понятіе о созданной Господомъ церкви, съ какими она свойствами создана, и каковы обѣ ней Господни обѣщанія. Теперь скажите вы, именуемые старообрядцы, гдѣ эта Господомъ созданная церковь, со всѣми принадлежащими ей свойствами, обрѣтается? — у васъ ли въ кото-ромъ согласіи, или у насъ православныхъ? Если у васъ, то покажите, что ваша церковь имѣеть всѣ вышесказанныя отъ св. писанія свойства истинной церкви.

Одинъ изъ старообрядцевъ, безпоповецъ, отвѣтилъ: Мы не думаемъ, что истинная церковь находится у васъ потому что у васъ многое измѣнено.

Отецъ Ксенофонтъ сказалъ: Такъ вы о себѣ полагаете, что у васъ ничего не измѣнено, и потому у васъ находится церковь со всѣми ея свойствами? — Покажите.

Старообрядецъ отвѣтилъ: У васъ нѣтъ церкви, потому что у васъ многое измѣнено; и у насъ нѣтъ церкви, потому что у насъ нѣтъ священства; а гдѣ она обрѣтается? — я не знаю.

О. Ксенофонтъ замѣтилъ на это: Въ неизвѣстности церковь быть не можетъ. Св. Златоустъ въ третьемъ словѣ о Озіи царь говоритъ: „уне есть солнцу угаснути, не жели церкви безъ вѣсти быти“. Когда ты у себя не видишь церкви (да и нѣтъ ея дѣйствительно у васъ, потому что нѣтъ у васъ священства и седми таинствъ), то ты

долженъ приступитьъ къ разсмотрѣнію о нашей православной церкви, справедливо ли не признаешь ее истинною церковю. И если вы не признаете нашу православную церковь истинною, то непремѣнно должны показать ее у себя.

Безпоповецъ молчалъ.

Тогда сзади стоявшій другой безпоповецъ, видя безсилие своего собрата, выступилъ съ рѣчью. Онъ сказалъ:

Ты спрашиваешь: гдѣ церковь? Въ восемьдесятъ осьмомъ псалмѣ писано: *Единою кляхся о святымъ моемъ, аще Давыду солжу? Съмъ его во вѣкъ пребудетъ, и престолъ его, яко солнце предо мною, и яко луна совершина въ вѣкъ: свидѣтель на небеси вѣренъ.* Такъ же и о церкви сказано, что врата адова не одолѣютъ ей. Теперь, дай ты мнѣ престолъ Давыдовъ: тогда и я покажу тебѣ церковь.

Безпоповецъ даже съ торжествомъ началъ приставать къ отцу Ксенофонту, говоря: „Покажи мнѣ престолъ Давыдовъ, покажи!“

Отецъ Ксенофонтъ говорилъ: Я прежде далъ тебѣ вопросъ; отвѣтъ на него тогда и я тебѣ отвѣчу, — покажу тебѣ престолъ Давыдовъ.

Безпоповецъ настаивалъ, чтобы ему отвѣтили о престолѣ Давыдовѣ.

Тогда библіотекарь Хлудовской библіотеки Михаиль Ефимычъ Шустовъ подалъ отцу Ксенофонту толковую Псалтырь, и на стр. 602 прочитано слѣдующее: „*Съмъ его во вѣкъ пребудетъ, и престолъ его яко солнце предо мною.* Съмъ Давида есть Христосъ по плоти, какъ мы сказали выше, который и царствуетъ вѣчно надъ христианами посредствомъ воли ихъ, а надъ невѣрными — и противъ желанія ихъ: *дана, говорить, Минь властъ на небѣ и на земли* (Мате. 28, 18). А съмъ Христово есть евангельское слово и духовно возрожденіе оныхъ христиане, какъ сказано выше. Итакъ и Евангеліе и христианскій народъ будутъ пребывать, по обѣщанію моему, во вѣкъ.

Сверхъ того и престолъ, то-есть царство Христово надъ христіанами, будетъ, говоритъ, знаменито и непоколебимо, какъ солнце“. Подъ строкою: „По словамъ Кирилла, престолъ Христовъ есть церковь; ибо онъ успокаивается на немъ. Итакъ онъ говоритъ, что церковь Христова будетъ блестать и просвѣщать поднебесную, продолжаясь постоянно, какъ солнце и мѣсяцъ. Ибо, какъ никто изъ людей не въ состояніи погасить солнце и круга луны, такъ никто никогда не помрачить сіяння церкви, то-есть умственной свѣтлости ея. Она свѣтить всегда, какъ величія свѣтила“. Такъ же почти говоритъ и св. Аѳанасій (Псалтырь древлеписьменная перевода Максима Грека, Хлудовской библіотеки, по прибавленію къ Катал. № 4, листъ 724): „И съмѧ Его соторю превѣчно, и престолъ его донелѣ дніе небеси; съмѧ же Христова церкви, яже повсюду, глаголетъ и прирожденныхъ ему людей. Престолъ же Его исправляютъ иже въ тѣхъ отъ его послѣдованія предсѣдящіи: егоже престолъ и не престанеть, глаголетъ“.

По прочтеніи, отецъ Ксенофонтъ сказалъ: Вотъ видите, какъ толкователи отвѣчаютъ на вашъ вопросъ. Престолъ Давыдовъ есть престолъ Христовъ; а престолъ Христовъ на землѣ „исправляютъ по послѣдованію отъ Христа предсѣдящіи“ въ церкви, то-есть преднаачальствующіи. Значить твой вопросъ о вѣчности престола Давыдова одинаковъ съ моимъ вопросомъ о вѣчности іерархіи. Твой вопросъ разрѣшонъ: престолъ Давыдовъ тебѣ указанъ; теперь отвѣчай на мой вопросъ, — укажи, гдѣ находится Христомъ устроенная церковь? существуетъ ли она у васъ?

Безпоповцы замялись и ничего отвѣтить не могли. Тогда выступилъ одинъ изъ ихъ начетчиковъ, точно дожидавшійся, чтобы все прочие безпоповцы остались безответными, — а можетъ его и не было. Онъ подошелъ и спросилъ отца Ксенофonta: „Какъ вы назовете то общество, гдѣ иѣть епископа и всѣхъ трехъ чиновъ іерархіи, — есть ли оно Христова церковь, или не есть?“

Отецъ Ксенофонтъ требовалъ отвѣта на свой вопросъ,— т. е. показать, гдѣ существуетъ Господомъ основанная церковь.

Безпоповецъ сказалъ, что онъ покажеть, гдѣ существуетъ церковь; пусть только скажутъ ему: то общество, которое не имѣеть епископа, есть ли Христова церковь, или не есть?

Отецъ Ксенофонтъ, желая этотъ вопросъ отразить отвѣтомъ изъ Псалмопѣвца, сказалъ: таковое общество, по слову пророка Давыда, есть *церковь лукавиющіхъ*.

Безпоповцу только это и было нужно, чтобы перевести бесѣду отъ неразрѣшимаго вопроса, предложеннаго о. Ксенофонтомъ, на другой, болѣе удобный для него.

Онъ сейчасъ же спросилъ: До дня пятьдесятнаго общество увѣровавшихъ во Христа составляло ли церковь Христову, или не составляло?

Отецъ Ксенофонтъ отвѣтилъ утвердительно.

Безпоповецъ: Въ этой церкви епископа не было; однако ты самъ говоришь, что она была церковію Христовою.

О. Ксенофонтъ: Въ ней самъ Христосъ былъ пастырь и епископъ.

Безпоповецъ. Христосъ былъ видимо съ сею церковію до дня Вознесенія; а отъ Вознесенія до дня пятьдесятнаго кто былъ епископомъ той церкви? — скажите.

О. Ксенофонтъ остановился подумать, чтобы отвѣтить основательнѣе; а безпоповецъ, полагая, что поставилъ его въ безотвѣтное положеніе, съ торжествомъ сказалъ:

— Вотъ вы назвали безъ епископа существующую церковь церковію лукавиющіхъ; а такова была именно церковь Христова отъ дня Вознесенія до дня пятьдесятнаго! Поэтому же подобію и наша церковь, существующая безъ епископа, есть церковь Христова, а не лукавиющіхъ. Я совѣтую вамъ то слово, что церковь безъ епископа есть церковь лукавиющіхъ, взять обратно.

Безпоповецъ произносилъ это съ торжественностью.

О. Ксенофонтъ отвѣтилъ: Не возьму.

Безпоповецъ: Почему?

О. Ксенофонтъ: Тогда, отъ Вознесенія Господня до дня Пятьдесятницы, было время устроенія церкви; а вы существуete не въ то время, а уже по устроеніи церкви.

Безпоповецъ: Время не то, да положеніе то. А вы осмѣлились церковь въ такомъ положеніи назвать церковью лукавнующихъ!

О. Ксенофонтъ. Я не церковь въ тогдашнемъ положеніи назвалъ церковью лукавнующихъ, а вашу церковь, въ вашемъ положеніи. И положеніе той церкви съ вашимъ несходно. Поэтому вы несправедливо относите мои слова къ той, Апостольской церкви. Скажите, — Апостолы кто были? какой имѣли санъ?

Безпоповецъ: Апостолы!

О. Ксенофонтъ: А имѣли они епископскій санъ?

Безпоповецъ: Не имѣли; они были просто посланники.

О. Ксенофонтъ: По твоему, значитъ, простолюдины?

Безпоповецъ: Да; но только посланники Божіи.

О. Ксенофонтъ: Господь сказалъ Апостолу Петру на озерѣ Геннисаретскомъ: *паси овцы мои*. Этими словами Господь поручилъ ему паству, и онъ былъ уже пастырь овецъ, а не простой пасомый. И это было прежде дня Вознесенія.

Безпоповецъ: Въ Евангеліи не сказано, что Христосъ сотворилъ его пастыремъ.

О. Ксенофонтъ: Когда Христосъ поручилъ Петру, а съ нимъ и прочимъ Апостоламъ, пасти овецъ, это значитъ уже, что Господь сотворилъ ихъ пастырями. А ваши наставники не имѣютъ порученія отъ Христа пасти овецъ: значитъ, ваша церковь по своему положенію несообразна тому положенію, въ какомъ церковь Христова существовала отъ Вознесенія Господня до дня Пятьдесятницы.

Тогда встутили въ собесѣданіе и другіе два бывшіе тутъ міссіонера: симбирскій — о. Василій Травинъ

и владимірскій -- о. Трифонъ Прокопіевъ. Одинъ изъ нихъ сказалъ: Въ вечеръ первого дня по воскресеніи Спаситель явившись Апостоламъ, сказалъ: якоже посла *Мя Отецъ, и Азъ посылаю вы. И сie рекъ, дуну и глагола имъ: пріимите Духъ Святъ: имже отпустите грѣхи, отпустята имъ, и имже держите, держатся.* Итакъ, Апостолы получили тогда власть отпушать грѣхи; это есть власть, принадлежащая только епископамъ и отъ нихъ поставленнымъ пресвитерамъ. Какъ же, по полученіи ими такой власти, можно называть ихъ простолюдинами и приравнивать къ вашимъ непоставленнымъ наставникамъ?

Безпоповецъ: Но въ священномъ Писаніи Апостолы нигдѣ не названы епископами? ¹⁾)

Другой місіонеръ сказалъ:

Въ книгѣ Дѣяній апостольскихъ Апостолы названы епископами. Здѣсь, говоря объ Іудѣ, Апостолъ Петръ, привелъ слова пророка Давида: *епископство его пріиметъ инъ.* Видите, къ Апостоламъ примѣняется название епископовъ.

Безпоповецъ раскрылъ принесенную имъ книгу Нового Завѣта въ русскомъ переводѣ и сказалъ:

Въ русскомъ переводѣ не сказано: *епископство его пріиметъ инъ;* но: *достоинство его пріиметъ инъ.*

1) Это есть уже со стороны раскольниковъ недобросовѣстная, во часто повторяемая, уловка. Ужели они полагаютъ всю силу епископскаго званія и служенія въ имени „епископъ“, а не въ самомъ существѣ ихъ? Что Апостолы какъ послѣ, такъ и ранѣе для Пятьдесятницы совершали дѣйствія, принадлежащиа имъ по епископамъ, противъ этого не можетъ возражать никто изъ старообрядцевъ: следственно они были епископы, или перво-епископы, — первые изъ епископовъ, поставленные Господомъ. И хотя бы нигдѣ и никогда не назывались они „епископами“, по они были епископы по тому самому, что во всей полнотѣ и по преимуществу обладали властію и дарованіями, принадлежащими тѣмъ высшимъ въ церковной іерархіи лицамъ, которыхъ въ церковномъ употребленіи получили имя епископовъ, архіереевъ, архипастырей, первосвятителей и проч.

Миссіонеры замѣтили ему, что онъ не долженъ отвергать древняго славянскаго текста, въ которомъ греческое слово „епископство“¹⁾ оставлено безъ перевода.

Безпоповецъ, оставаясь при своемъ мнѣніи, утверждалъ, что Апостолы получили епископскую власть только по сопшествіи Св. Духа.

Миссіонеры говорили:

— На тайной вечери Господь поручилъ Апостоламъ совершать таинство евхаристіи: *cie творите въ мое воспоминаніе*. По воскресеніи далъ имъ власть отпущать грѣхи; на горѣ Галилейской поставилъ ихъ проповѣдниками вселенныя и повелѣлъ имъ совершать таинство крещенія, глаголя: *шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа* (Мат. зач. 116). Итакъ, еще до дня Пятьдесятницы Апостолы получили дарованіе и власть крестить вѣрующихъ, вязать и рѣшить грѣхи; а вы нарицаете ихъ простыми мірянами, и равняете никѣмъ непоставленнымъ вашимъ наставникамъ! Не уничиженіе ли это св. Апостоловъ и самого Христа?

Безпоповецъ, не внимая доводамъ миссіонеровъ, остался при своемъ мнѣніи.

Хотя безпоповецъ и оставилъ бесѣду, не отказавшись отъ своего мнѣнія, что якобы церковь Христова не имѣла епископовъ отъ дня Вознесенія Господня до дня Пятьдесятницы, что будто бы Апостолы собственно въ этотъ день получили достоинство и власть епископства и что будто бы только съ этого дня является іерархія въ церкви Христовой, но бесѣда осталась все-таки не безполезною для отстраненія этого неправильнаго мнѣнія: миссіонеры представили отъ Нисанія свидѣтельства, что Апостолы и ранѣе дня Пятьдесятницы получили власть совершать принадлежащія епископамъ дѣйствія.

Первое: на Тайной вечери, еще до страданій своихъ,

¹⁾ ἐπίσκοπον.

но когда уже Господь Иисусъ Христосъ, по весьма примѣчательному выраженію церковной пѣсни, самъ себе предпожре (канонъ въ великой четвертой, пѣснь 3, ирмосъ), Онъ далъ святымъ Апостоламъ повелѣніе совершать таинство св. евхаристіи, глаголя: *сие творите въ мое воспоминаніе* (Ев. отъ Луки, зач. 108).

Второе: Въ вечеръ воскресенія, во исполненіе своего обѣщанія дать Апостоламъ ключи царствія небеснаго, Господь преподалъ имъ Духа Святаго, воеже вязати и рѣшити грѣхи людей, глаголя: *яко же послалъ мя Отецъ, и Азъ посылаю вы. И сие рекъ, дуну, и глагола имъ: приимите Духъ Святъ: имже отпустите грѣхи, отпустята ся имъ, и имже держите, держатся* (Іоан. зач. 68). Итакъ сія великая власть, единому Богу только свойственная (*кто бо можетъ оставляти грѣхи, токмо единъ Богъ*: Мар. зач. 7.), дана святымъ Апостоламъ, яко епископамъ, въ первый день воскресенія Господня.

Третье: Когда Господь явился Апостоламъ на горѣ Галилейской, тогда поставилъ ихъ учителями вселенныя и поручилъ имъ совершение таинства св. крещенія во имя Св. Троицы, глаголя: *шедше научите вся языки, крестяще ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа* (Мате. зач. 116).

Итакъ, вотъ приведенные миссионерами свидѣтельства Евангелія, что Апостолы и до дня Пятьдесятницы были уже облечены силами и дарами, принадлежащими епископству и священству въ церкви Христовой. Какие же именно дары Св. Духа получили они въ день Пятьдесятницы? — обѣ этомъ не было рѣчи на бесѣдѣ. Соберемъ относящіяся къ сему вопросу свидѣтельства священнаго Писания.

Въ Евангеліи отъ Іоанна читаемъ слова Спасителя: *Утѣшитель Духъ Святый, егоже послетъ Отецъ во имя Мое, той вы научитъ всему и воспомянетъ вамъ вся, яже рѣхъ вамъ* (зач. 48). *Еїда приидетъ Утѣшитель, той свидѣтельствуетъ о Мне. Еїда приидетъ Онъ, Духъ истины, наставитъ вы на всякую истину, и грядущая возвѣ-*

ститъ вамъ (зач. 52). Въ Евангеліи оть Матея: *Еюда предаютъ вы, не пецитеся, како, или что возлаголете: не вы бо будете глаюющіи, но Духъ Отца вашего глаоляй въ васъ* (зач. 36). Въ Евангеліи оть Луки: *И се Азъ послю обътованіе Отца моего на вы; вы же сподите во градъ Іерусалимъ, дондеже облечетесь силою свыше* (зач. 114). Апостолъ Павелъ въ посланіи къ Коринѳянамъ пишеть о дарованіяхъ Духа: *Кому ждо дается явленіе Духа на пользу: овому бо дается Духомъ слово премудрости, иному же слово разума, о томъ же Духъ; другому же вѣра, тѣмъ же Духомъ; иному же дарованіе исцѣленій, о томъ же Духъ; другому же дѣйствія силъ, иному же пророчество, другому же разсужденія Духомъ, иному же роди языковъ, другому же сказанія языковъ. Всѧ же сія дѣйствуетъ единъ и той же Духъ, раздѣляя властію кому ждо, якоже хощетъ* (зач. 151).

Изъ сихъ свидѣтельствъ писанія видимъ, что Духъ Святый, котораго Господь обѣщалъ Апостоламъ послать отъ Отца и послалъ именно въ день Пятьдесятницы, долженъ былъ сообщить имъ и сообщилъ многіе чрезвычайные дары, какъ-то: вѣдѣніе истины, *той вы научитъ всему... наставитъ вы на всяку истину*; памятованіе и разумѣніе ученія Христова — *вспомянетъ вамъ вся, яже рѣхъ вамъ; той свидѣтельствуетъ о мнѣ*; вѣдѣніе будущаго — *и грядущая возвѣститъ вамъ*; облеченіе духовною силою — *облечетесь силою свыше*; дерзновеніе проповѣди предъ самими мучителями — *не вы будете глаюющіи, но Духъ Отца вашего глаоляй въ васъ*; по указанію же Апостола Павла: слово премудрости, слово разума, вѣру, дарованіе исцѣленій, дѣйствіе силъ, пророчество, разсужденіе духовомъ, роди языковъ, сказанія языковъ.

Сіи чрезвычайныя дарованія Св. Духа, полученные въ день Пятьдесятницы, Апостолы и ихъ намѣстники молитвою и возложеніемъ рукъ преподавали и всѣмъ вѣрюющимъ, какъ видно изъ слѣдующихъ свидѣтельствъ священнаго Писанія: *Слышавше иже во Іерусалимъ Апо-*

столи, яко пріятъ Самарія слово Божіє, послана къ нимъ Петра и Іоанна, иже сошедше помолишася о нихъ, яко да пріимутъ Духа Святаю. Еще бо ни на единаго ихъ бъ пришелъ, точію крещени бяху во имя Господа Іисуса. Тогда возложиша руць на ня, и пріяша Духа Святаю (Дѣян. зач. 18). Павелъ, прошедъ въннія страны, пріиде во Ефесъ: и обрѣтъ нѣкія ученики, рече къ нимъ: аще убо Духъ Святъ пріяли есте въровавше? Они же рѣшиша къ нему: но ніже аще Духъ Святый есть, слышахомъ. Рече же къ нимъ: во что убо крестистеся? Они же рекоша: во Іоанново крещеніе. Рече же Павелъ: Іоаннъ убо крести крещеніемъ покаянія, людемъ глаголя, да во грядущаго по немъ вѣрутъ, сирѣчь во Христа Іисуса. Слышавше же крестившаясь во имя Господа Іисуса, и возложишу Павлу на ня руць, пріиде Духъ Святый на ня; глаголаху же языки и пророчествоваху (Дѣян. зач. 42). И въ посланніяхъ Апостола Павла: извѣствуй насъ съ вами во Христа, и помазавый насъ Богъ: иже и запечатль насъ, и даде обручение духа въ сердца наша (1 Кор. зач. 170). И понеже есте сынове, послы Богъ Духа Сына своего въ сердца ваша, вопіюща: Аава, Отче (Галат. зач. 209).

Облеченные полнотою дарованій духовныхъ въ день Пятьдесятницы, Апостолы чрезъ возложеніе рукъ преподаютъ избраннымъ изъ вѣрующихъ и благодать таинства хиротоніи, какъ это явствуетъ изъ слѣдующаго сказанія книги Дѣяній апостольскихъ: Возвратишася (Павель и Варнава) въ Листру и Иконію и Антіохію, утверждающе души учениковъ, моляще пребыти въ вѣрѣ, и яко многими скорбми подобаетъ намъ винти въ царствіе Божіє. Рукоположише же имъ пресвитеры на вся церкви, и помолившися съ постомъ, предаша ихъ Господеви, въ неизжѣ увѣроваша (Дѣян. зач. 35). И изъ слѣдующихъ словъ въ посланіи Ап. Павла къ Тимоѳею: Не неради о своемъ дарованіи, живущемъ въ тебѣ, еже дано тебѣ бысть пророчествомъ съ возложеніемъ руку священничества (зач. 285). Тогда и поставленные Апостолами намѣстники ихъ,

или преемники — епископы, также возложеніемъ рукъ преподавали священство. *Сего ради оставилъ тя въ Критъ, писалъ Апостолъ Павелъ къ Титу, да недокончаная исправиши, и устроиши по всѣмъ градомъ пресвитеры, якоже тебѣ азъ повелѣхъ* (зач. 300); и къ Тимоѳею: *руки скоро не возлагай ни на кого же* (зач. 287). Въ Ефесѣ при Апостолѣ Павлѣ было уже нѣсколько пресвитеровъ: *Отъ Милита пославъ (Павелъ) во Ефесъ, призыва пресвитеры церковныя. И якоже приидоша къ нему, рече къ нимъ... Внимайте убо себѣ и всему стаду, въ немже васъ Духъ Святый постави епископы, пасти церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію своею (Дѣян. зач. 44)*¹⁾.



3. Какія преданія подлежать измѣненію и какія не подлежать.

Старообрядцы говорять: „двуперстное сложеніе есть преданіе; а преданіе не подлежитъ измѣненію“. Правда, — есть преданія неизмѣняемыхъ, каковы догматы вѣры; но есть преданія и измѣняемыхъ, каковы относящіяся къ обрядамъ. И нужно замѣтить, что подъ именемъ „преданія“ преимущественно и собственно разумѣются догматы вѣры, преданные Апостолами и утвержденные соборами: сіе-то преданіе и должно быть неизмѣнно соблюдаемо, по слову Апостола Павла въ посланіи къ Тимоѳею: *О Тимоѳее, преданіе сохрани* (посл. 1, зач. 279).

Но есть, какъ выше сказано, и не догматическія преданія, которыя правильнѣе называть: древніе обычай, или установленія обрядовыя; они только служатъ къ поддержа-

¹⁾ И когда послѣ этого Ап. Павелъ прибыль въ Іерусалимъ и явился къ Ап. Іакову, первому епископу Іерусалимскому, то сюда собрались, чтобы видѣть Павла, всѣ іерусалимскіе пресвитеры: *на утріе же вниде Павелъ съ нами ко Іакову, вси же приидоша старцы* (πρεσβύτεροι: Дѣян. гл. 21, ст. 18).

Ред.